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Fragen ( 15 Punkte)

- Wann ist eine Obertliche hydraulisch glatt?

. Erlautern Sie die charakteristische Bereiche im Coolebrook-Diagramm.
- Beemnfluflt die Wandrauhigkeit einer laminaren Strdmung den Druckverlust?
- Nennen Sie zwel Ahnlichkeitskennzahlen und erliutern Sie thre physikal
. Was verstehen sie unter einer geometrischen Ahnlichkeit

- Erldutern Sie die Geschwindigkeitsdreiecke am Eintritt und AUStritt aus einem
Pumpenlaufrad.
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ische Bedeutung”

Nt 4= 2

1. Aufgabe ( 25 Punkte)

Wie grof3 1st der Durchtluss unter Berticksichtigung der Rohrreibuny in der abgebildeten
Rohrlettung, wenn der Wasserspiegel im Behilter konstant AR = d0m uber der Rohrachse am
Lentungsende hiegt? Dic Wassertemperatur betrigt T = 10°C. und die absolute hvdraulische
Rauhettistk = 0.4mm. ( p = 1000 kg/m?; v = 10™ m*’s)

(Anmerkung: Die Verluste an den Querschnittsinderungen sind =1 vernachldissigr. )
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W In nebenstehender Skizze ist ein Kriitmmer mit Konstanter
Querschnittsfliche A gezeigt, der an der Stelle ] durch
- —A eine Flanschverbindung an einem Rohr befestigt ist. An der
4 Stelle 2 tritt das Wasser (das Wasser besitzt die Dichte p)
| . > mit der Geschwindigkeit W ins Freie aus.
F; Wie grol} ist das Moment M, mit dem die Flanschver.
y ¥ bindung belastet wird?
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ST Gegeben: 1=1m; w=2 m's; A} =0,0785 m"

E : p = 1000 kg/m?

3. Aufgabe ( 25 Punkte)

£in Wasserstrahl (Anfangsdurchmesser d, = S0mm) tritt senkrecht mit der Geschwindigkeit

v, aus emer Dise aus und prallt gegen eine belastete Platte (F = 100N). die retbungsfrei an
Schrenen getithrt wird.
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Dise

Wie grofd ist die Austrittsgeschwindigkeit vy, bei der die Platte in der Entfernung a =2 m
gehalten wird. (p, = 0.1 MPa: v= 10" m%s: p = 1000 kg/m?)

4. Aufgabe (30 Punkte)

Eine Platte der Lange | = 1m wird mit der Geschwindigkeit

v = 0,01nvs an einer Wand nach oben gezogen. Zwischen Vo
Wand und Platte betindet sich eine Olschicht der Dicke —1>

h = 0,002m. Berechnen Sie pro Meter Breite den Z |
Volumenstrom und die Kraft mit der die Platte gezogen V _
werden muss (Schwerkraft der Platte vernachldssigen), unter

der Voraussetzung laminarer Strdmung! Skizzieren Sie das 1 Y /‘

errechnete Geschwindigkeitsprofil!

Gegeben: P = 80()kgﬁ"m:’; n =0,5Ns/m"



